Bedienmungsanweisung
- labormemsbricke typ E-516




SEP"Bratniak"ZUP 63/84 100046



Schutzgrad IP 20 /ausser Sicherungshalter/
Sehutrklasse 1

Sehutzglitenachwelis vorhanden gemil Arbeiteschuts-
vererdnung -ASVO /Gesetsblati Tefl I Wy $6 vom i4.12.77/.

Yerbleibende GefShrdyng,

Bei Auswechslung des Sehmeliseinsatses dei nicht
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ALLGENETNE ANSICHT DES GERRTES.
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werden.

B! 3 plattarii.:

1e KURZEESCEREIZUNRG,.

Die Universsl = Keszhrficke diemt fBir Messungem von:

Resistanz,

Induktivitit,

Kapazitlt,

Scheinwiderstandes,
Proportion von swei Elementen,

Isclationswiderstandes.

Die ¥essung kamn bei Gleichstrom oder Wchselstrom mit
einer Prequenz vom 50 Hz oder 1 kHz durchgefflhrt werden.

Dank der Eigenschaften kenn die Universal - Eessbrlicke
vislseitig eingesetzt werder und eignet sickh sowohl ffir Labo-

ratorien und Priffelder wie auch ffir den elektronischer Service,

Das Gerffit wird vom Wechselstromnetz oder eigner Batterie
@it © V Spammung gespeist, Bel Batteriespeisung die Messung vom
Resistans, Imduktivitit, Kapazitlt, Z-¥oduls, I/K-VerhBltnis
und Prozentteleranz der Elementenm kamn bei Spamnung mit 1 KHs
Frequens durchgefBhrt werdea.

Das Cerlt ist ffr die Arbeit unter station¥rem Bedingungen
vorgesehen,

Das Gerfit kamm im Temperaturbereich vom +5°C bis +40°C

erbelaten, Es soll micht Erschfitterungean und Sckllgse zusgesetst

2o LIBFERUXPAKG.

Schutzhiille 1 Sttek

WA-T 0,063 A ©
Schmelzeicherung -BAm—at oy omin 1 St#ek

Amschlusaleitung ’ 1 Stlek

S




3. 2IECHNISCHE DATEN.

3.1,

.20

3e3.

3eds

3e5.

y Bg '; Bilﬂlﬂ!! SUREER o

Nessbereich

Hesafehler

Hesafrequenz

InduktivitBtsmessungen:.

Hessbereish
Messfekler

lessfrequens

Eapazitfitomes - TS

Hessbereish
Messfehles

Hezsfrequens

Heasung des Z - Hodule,

Heasbereich

Sesufehley

EesafreqQuems

Meesung dos X/F - Veérhllltnisses,

Hessbereiech

Far n.si.stln_s ou

fir Induktivit@iten fiber
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0,1 OBE cececveslO HOkm
4+ 3% 4 1 Skalenteil
Gleishsparwnng

50 Hg

1 kHs

700;!1 sseces 10 000 H
+3% 2 1 Skalemteil

50 Hs

1 kis

1 PF ceosssos 1 OOOP
3+ 3% £ 1 Skalenmteil
50 Es

1 kHs

01 Ol soeeeec 10 HOhm
4 3% 4 2 Skalemteile
1 kis

0t = 1

0= - 70 MNObm




3-.6-

3¢Te

PTRr XKaparititen Ober
Eessfroquena

Eegofehler

Hessung der Toleranmz,.

Mesgmereich

¥ir Resictanzen vom

8z Induktivititen TUber

fiir Kapazitften Bhar
fisssfehler

fieszfrequons

Nes des Iselztie

Iauh!‘lﬁ
Hesafshletr

EessIrequsns

3.8, Hessapazmuag.

3.9,

« Gleichspammeng
- Weehbeliparmung 50 Hs
= Wochbelapdmnung 1 kKiig

el : des tes.

af Betsenschlusss
= Spannung

=  Prequens
= Leistungssufnahme

Bl.5
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100 pF

fér R Gleichstrea,
fir R,L,C -~ 50 Hs
f%r R®,L,8 - 1 kBs

20 ’ eescossse + 208

10 om L LB LR L J 10 loh

100 pP

& 1 Skalenteil
f8r R GCleichstrea,
RoyL,¢ =~ 50 Hs
f&r R,L,C = § kfis

10 HOB® scwece 10 GObm
4 108 4 10 Skalemteile
Gleichstrea

0y
1,57
1,5 ¢

220v s 108
S0Hs ¢« 5 %

4,5 va
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b/ Batterieanschlussg

- Spanaung Sy
e/  Batterietyp § x R14
4/ Stromstirke ca, T mA / Bax. 13 md /
3.10, Aktive Glieder, 4 Transistoren BC 528
3.1t, Aussemmngse 219 x 172 x 250 ==

3,12 Gewlebt, 4,5 kp




8.7 | Blathnigh! : 39

Die umiverssle RIC « Nesgbsllsks Typ B 316 besteht sus
den folgeaden ElUoken: Brilckemteil, Netsger@t, Verstrter
und Cemexuter,

biezozame 220 v

BATTERIE 9V
GENERATOR : EESSERUCKE Irmnam i
- o 50 Hs, 1 iﬂ1 ;
Dis Ne tung ist umschaltbar angeordnet umd yg¢
¥on der duréhsuf¥hrendén Nésswig «bhlingig. « Bei Re-

sistansmessung arbeitet der Nessteil wie eins Wheatstome ~
Brlicke, bai Kapazit@tmessung wie eims u's-uty - Briicke uni
bel IaduktivitBtmsesung 2ls Naxwell - Briieke.

F2x:

LERIRY ON Cx» N

Die Hessung dexr Iselatienswidervtandss wird mach der Kompen—
sationsastheds durchgeffirt,

W




[
46

Beim Hetzanschluss soll man:
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-8 = ~

THEETRISBRAIME DES GEHETES.

Ses Serft kamn vom Netsz oder Batterie versorgt werdems

den Ansehlusskabel im dis Steekdose asm dsr himteresn Ge-
rtowand anschllessen,

den Umschalter /16/; der auch an der hinteren GerStewand
angebracht ist, auf "NETZ" umschalten,

das loi-lt erden, zu diessw Zweck werden die Steckédesen
/13,19 as der vordeorem umd hlnteren Gerftowand beamutst,
der Amachlussksbel an dle Netzsteckdose 17/, mit 220 V
50 He Spanmung; anschliessen,

236 Wessdrfecke wird eingesehaltet wemn der Schaliser /i/
nach rechts gedreht wird bis sieh eim rotes Feld fber

dem Regelknopf des Netzanschlussschalters seigt.
Bei Batterieversorgung soll mamg

priifen;ob im Battericbehllter sich 6 Stfick B14 « Batterlea
vefinden. Der Bebflter wird suglaglichsnachien mes dem
Deckel vom der himterem Gerftewand abnimmt /22/;

d.on Hmseha‘lﬁr /16/ muf “BATIEEIE® einstellen;

Eosn der Anschlusskadel em die Netssteskdose angesehlessem
ist muss man 1kn hmmtahcnjo

das Gerfit durch rechtsdrshem des Ausschalterkmopfes /14y
sum orsoheinen des rotes Feldesz, eimschalten.
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Zordermang,

s ,,

§ M . —
I-H-\ RLC-UNIVERSAL-M Esazlxkr. T EME ;I #‘q‘c}‘.ﬁg /_

e

/
E
QE

s

ey EEEmmEr—a || 6
G g

&
o
i
IR0
isg

4&1&-695 i P

l« Ela- bzw, fusschalter mit Emprindlichkeitsregisr P48
2, Anseigeingtrument M1

Se Skala

4. Eimstellknopf ffir Peimadgleichk

5. Eimstellkmopf fBr Grobsbgleich R32
6. Bereichsumschalter n
7. Anschlussklemme fir Messobjekt "I™ o4
8. Anschlugsklemme fRr Hessobjekt "XI* @3
S. Korektiomstrimmer der Anfangskapazitft c2%

1057 Punkticnsumschalter P2
1%, Anschlussklemme fO@r Normsl "N® '
12, Anschlussklemme f%r Formal "XN* (3]




13.
) T4

15

29

16,
17e
18.
1%
20,

24,

- 10 = P10 |Blattanzahl: 39

Exdbuchse
Phagenregler

Preguerzumschalter des Genmerators

Rbickwahd o

NETZ BAT

487 HesvH (sv—
[ (svHesvHisv i+

."NETZ =~ BATTERIE® -~ Umschalter

Hetzanschlusasteskdoss

Sicherung 160 mA

Erdbuchse

Buchse: zym_Anschluss_eines.Bysseren Fhasenreglers
Buchsegum Anschluss eines- Busserez Phamenreglers
Batteriebshillterdeckel

Bucheen M'An-ehlus eines Husserep Geperators
Umschzlter zun umschalter auf immersz ader
Busseren Genmerator

R28,R34
P3

22

13

£
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7o  EESSUNGER.
7.1. Resistanzmessung.

=  Den Funktiomumschalter /10/ suf "R® eimstellem.

- Den Spanmumgsumschelter /15/ auf die gewlinschte Nese-
frequenz eimstellem /z.B. Gleichstrem, Wechselstrem
50 s oder 1 kiis /f,

- Den Bereichumschalter /16/ se einstellen, dass der
gomessens Rld..-'tamrt in di¢ umten angegebeuan

Grepszeor felt,

XR Bereloh Bereich fer Rx - Neasuag

Yo 0,t Obm - Oy Obm bie 1 Chm

2. 1Y  omm 1 om * 10 Omm

3. T  Oha 1 O * 100 Obm

4. 100  Omm 00 Om = 1 XObm

Se 1 kOim .1 EKm ® 10 xohe

6. 10 kObm W kO * 100 xObm

A 100 xOmm 100 xObm *® 1 %Obm

8. 1 MOhm 1 WO * 10 MOBm

- Hessobjekt zn die X » Klemmern 2michliessen,

- Wenn die Resistans des !onobjtktn‘-umnt
ist, damn s0ll man den Bereich Nr. 1 eiastellen, Die
Skale /3/ auf Stellumg 5 einstellen. Durch das tmschale
ten wuf immer hBheren Berelichen,den Bereich ausfinsdea
bei den der Zeiger der Skala /2/ dem kleinsten Ans-
schlag zeigt,

=  ¥ittels Grob- bzw, Peimabgleich / S un? 4 /
den Zeiger auf dem kleinsten Ausschlag tringsm, beim
gleichzeitigem erhBhern der Empfindlichkeit mit dem

Eapfind.ochkeitaregler /1/.
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Ablesgp  des Messergebnisses ist aul gdem folgendss

Beiaspiel erllutert:

Messwert der Skals / 3 / 2,6
Bereich . 0 Om
Resistanswert Bxe 2,6 x 10 Olm = 26 Obm

Die Messung siner ResistSas ven 10 HOhm ist im
Puskt 7.7» beschrieben.

7+2, Induktivitltsessung.

- Dan Pouktiomsschaltesr /10/ aaf "1® sechalten.

-~  Dem Spemmumgsschalter pnf 2ie Ressfrequens vom 50 Hs
cder 1 kis schalten. .

- De» Bereichachalter auf dea 502".1“ sebaltes in dem die
gu messende . InduktivitBt sich befinden wird. Zu
diesem Zweck kanm man dis folgende Tabelle ausaitzen.

Er. Boreish Bereich der Lx -~ Heszsung

. 100 pE 00 7B bis 1 mE

2. t == 1= * 10 =

3. 10 =& 0= ® 100 aF

s W =B 100=H * 1T 2

5. 18 1T E * 10 %

s, ™ = 10 B = 100 ®

Te 100 ©® ' 00 B *= Tt ¥=

8. T xR 1k * ¢ kH

Hessebjskt an Sie X » Klemmen amsthliessen,.

Wen der IaduktiviiPiwert des Hosssbjektedlmmsanten ua-
dekamnt ist, damm sell wex den Bereich Hr 1 I‘!oo;r.lj
vihlen und die Skals /3/ suf Pesitien 5 stellem. Durok
das umachalten ven immeyr hBhers Bereiehe . dem Bereisk

nng!lnden bel dem der Adsachlag am kleinsien isi,
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Gleichzeitig wird der Phassaregier betRtigt;

- Nit dem EimstellknBpfer der Skalem / 4,5 / und des
Phasenreglers /14/ abwechselnd die Stellumg ausfinden
bei der der kleimste Zeigeraussshlag festgestellt wird,
Hit dem Einstellimepf 1/ die Empfindlichkeit des Ness~
instrumentes, beim Brlickemabgleichen, vergrsserm.

- U= das Hessergebnis festzustellem,sell man dem abge-
lesenen Skalemwert mit den Bereichwert mmltiplizierea.

Messobjekte . mif greosser InduktivitBt, fiber 100 aH,
soller mit miedriger Hessfrequems / 50 Hs /, und die
mit miedriger Imduktivit@t, mit hoher Nessfrequanms
T & kfis / pemessen werdenm.

Wenn sich der Phasenregler:/14/ beip Briiken-
abgleichen §n limken Anschlag befindet, damn soll man
an die :Buchsenm:- 20 umd 21, die siek am du; hinteren
Gerditewand definden, umd mach dem 8ffnen des Unschal~
ters /P7/, einsn suslitzlichen Biadsdeund ansihlisssen.

Woma die spgiecioknug wit dem Potenmtiometer /14/

@ime gu kleinme Preszision aufseigt, demn kamn man
swischen die Buihpen: 20 und 21 cimen susftslichen
Susseren Potentiometer fiir Presisismregulierung / mit
eimen Wert vom sa. 10 kOhm / anschlisseen,

Te3. [Espazititmwessung.

- Den Punktionsshalter /10/ auf Pesitiea "C” einstellen,

- Den Spammumgsehalter suf 50 Hs eder 1 kis eimstellem.
/ Bei C 1 uP empfehlt man 50 Hs und bedi C 1 uP die
1 kHis Nessfrequens/,

- Den Berelehsshalter auf _eleche Stellung simsebaltem,
bei der die gemessenen Kapazitlit sieh iz eivem deor in

dor folgemden pgpelle anfgegiiederten Bereiche befindet.
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Nr. ~ Bereiek .Bereich der Cx = Nezsung
1 100 pp 10C pP bis 1000 pF
2. 10 pr W opr * 100 pr
1 pr 1 @ 10 pr
4. 100 =P 00 =P ©® 1 o
5 10 =¥ t0 mF ° 100 =P
6e 1 wP 1 ap © 0 ar
% 100 pP 100 pp * 1 =P

8. 10 pF i1 pPr = 00 pP

- Das losaabﬁ ekt"an die X .-'Kleﬂli"lnahlitaseﬁ

- Wenn ale su messendd Rapdzitlit aickh:mpicht aftnBhernt _be<
kamnt ist, dgmm wird die Messumg mit dem Messbereich
Hr 1 angefangen. Danach werdem die folgende Messbereiche
simgeschaltet und bei gleichzeitiger BetRiigumg X
i;s Phasenregléis—/14/ wird dér Weasheféich
festgestelibel dem der Zelgerausschlag am kleinsten'ist.

- Hit den EimstellknBpfenm der Skalem 141.5/ usd dem Phasea-

regler stufenwaise dié Wessbriioke sbgleiochin.

Mit dem Empfindlichkeitsreglis:&ip - Bapfindlichkeifiddr
Aszeigé serhBhéiy. ‘

Bei der Hessung voh abgeschirmten, symmetrischen
Kondensatoren bsi welcken die Abschirmung mit keinem der
Kondersatorpels verbusden 1st, sell diese mit der Exrdusg
des lonnpﬂtn.ﬁbMen werden, Bei der Nessumg vem

. abgeschirmten, unsymmstrischen Eordemsatorea, bel welchem

die Abschirmumg mit eimem der Kondemsatorpele verbumden
ist, sell dieser Psl an die Klemme X-2 /7/ angeschlessen
werden, die oine miedrige Impedanz im Verhiiltais zur
Gerftemasse erweist.

- Bei der Kessung ¥or kleinen EKapazitliten soll men die
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Anfangskapesitiit der Messbrliske, die 5 pF betrigt,
berfieksichtigen; s.B.t
Skalesblesung 7.2
Skalabereish w00 pp
 Ergebmiss Cx e 7,2 ° 100 pP o 5 p? @
k ® T20 pP = S p? « TIS pP

T-4. Jmpedanzmessung

Der Impetansmedul der Srulem betrigt 2 «VRaZ o {w:.)zﬂ.
B~

Ba - aeffektive Resistass der Spale,

w e 27t - KreisCregpenms,

I - IaduktivitBt der Spuls,ist.

Der Impedansmodul kamm auch dureh die folgenmde Permel
ausgedrliiekt verdems

Zak*Ba
webei k - oim Eerrektismafakter ist.
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=h
©

Der Korrektionsfaktor kaas ves der oben aulfgelRuries
Diagrems abgelesen werdem, jedoch muss man den Skelenws'l;

der vem Phasenregler. - ->-° I [14[ abgelesen wizd, kemmen,

Un die Hessung durehsuffhren, eoll mang

- Die Measfrequens 15/ _au.f 1 XHs einstellem,

-  Des Bessbereicd answiilen, s dem sich der Wort dom
sffektiven Resistans Ra defindsl.

- Digegzu-messende Sphle an die X~ Klemmer enschliessels

- Die HessbrBcke abweechsslmi mit deom Blmstellistpien
74,5/ und dem Phusenregids:/ii/ uiter gleivhzeitighri
gleichzeitiger ErhShung der BmpfipdYichieit  ~ ~i%

| uit dem-Kmopf 1/, bis man den kleinsten Zeigoeraus—
sohlag 72/ erbllt, sbgleichens .

- ¥emn jedoch der Hessbereich unbekanni ist, dasna {ings
wan mii-dem ® 0,1 Ohm" - Bereiech ar und sehaltet dan
immer hBhere Bereiche aim, bel g;eichsei'tipr Beidtigung~
dds Phasénreglers " "<, bis der Zeligersussehlag &&r
kleinste wird, /Die whitere Folge des abgleichens
wurde schos verher beschriebem./ ‘

~  Den Wert wom der Skela /3/ ablesen mnd duved dam elm-
goschalteten Doreichwert /6/ sultiplisieren; dadureh
erhillt man die effektive Heslstans Ra,

- Dem Skalenwsirt vom Phasemreglér /14/-able#sen,’ =~ .-,

- Der KerrekiSensfakter k vem vorgeffihriem Diagrams
ablesen,

= Den “Impedanzmddnl " mit der Formel I = k * Ra

berechnen.

Un die Verlustresistanz der Spuls festsulegen, muss mam
die Spulenresistanz beim Gleichstrom messen und daam: dex
Unterschied borechmen:

abl e




Bs = h =R =
wobel
Bs = die FVerlustresistans der Spule,
Ra = dis effektive Resistanz, und

B= « die Resistaus bei CGleichstrcamcssung ist.

Te5s Bessung des X/N . Yerbiljinisses.

Hachiem man an die X- und § - Klemmen die zu messenden
Eondensateren, Spalss oder VWiderstinde angesechlossen
hat, kamn man die X/E = Verhlltpie fe:Boweteh vpa 0,1 bis 1
messens |

' Das Normal: . . : muss immer gricser sein als das
gu messeads’ Objekt.” Die Verhilimiemessung keuh: mit Gleishskrom
‘oder mit Wechselstrom mit 50 Hs oder 1. kiiz bei Resistans-
messung, uﬂntt'omntt'jonldtri kilz bed
Eapesitiit- und ImduktivitBinessung ausgefthrt werdem.

Wenk man am inseigeger@t keinen minimslen Ausschlag
erhalten kann, dann sell mem parellel sur Musterisdukti-
VAR oder ~kapezitit eizen Phasemrogidfopifcd ¥ohs: rollers:
mipohlisssem,” -t © T -om,

Beim messen des KapaxitStsyerbliltnisdds sell man ¢iec safangs-
kapazitlt der Hessbricke, die abgeglichem wurde, nicht
berficksichiigon,

Ua h- X/N«.¥arhiiznis zu wsespen,]lsell:mant
- Dis Hessfrequexs auswiihlen.

v Die Teste ® XI/E %" em Bereishachilter /6/ betltigen,
e Die Taste * X/N ® am Punktiomsschalter /10/ dr@cken,

Bein messen der Resistans umd Isduktivitlt wind das
Eusterelement an dis ¥ - Klommen und das Eessobjekt
an dis X - Klemmen angeschlossen.
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Bei EapazitStmessung wird das Musterkdbudensater:gp die
X - Klemmen und dss Heasobjokt — :-: it an die N - Klemmen
angeschlossens
¥it dem Binstellkmopf der Skaleny /f¢,5/ wird die "~
shzeige - - 2/ suf den kleinsten Ausschlag gehraeht, bei
gleichgeitigsr fsrzrﬂssanmg der Empfirdliekkeit m Hess=

‘bricke mit dem Kmopf /1/,

fchtung! Um richtige Werte fBr 48§ X/N-zVerbllltniss.zy.orbalien, muss
man die abgelesene Werte wvor der Skela /3/ mit dem
Paktor 0,1 .sultiplizterem.
Beisplels Cy = 500 pP

Vom Skala /3/ wurde ebgelesem: 3,0
Enltiplikationsfaktor 0,1
3,0 x 0,1 @ 0,3
Cx = 0,3 .« 500 pF =150 pP

T+6s Messung der Foleranzprozemten,

Die Messbrlicke erlaubt die Nessung der Prosentunter-
schieds swischen dam.Uossobjekt wad des Hormal im.Bereish.
LwRge 2082 T =7 & 20 2, .

Die Hessung kamn mit Gleiehstrem und aush @it Wschsele -
strom mit eimer Preguems.vom. 50 Hz und 1 ki dupchgefGhrt

. Die Hessung kams fir Widerstinge, Spulen ued Kondemsaiorea
z R ey Amhgaﬂllut uﬁ.n.m dieser Nessung wird wie fol-
- gend wverfahvens |

=  Die Ressfrequens mit dem Sehalter 715/ wihlesm.

=  Die Taste * £ ® des Punktiemsschalter 719/ dxflckens

=  Dis Taste ™ XfN % * des Bereiehschalter /6/ cinschaltem.
= Bei Ger Resistamy~ uni Induktivit¥tvessung wird dus
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FNormal am die ¥ = Klemmen und das Kessobjskt am die

X -« Klemmen angeschlossen. '

- Bei Kapagitlitmessung wird das Formal an die I- Elemmen
und das Hessobjekt an die § - Klemmen angeschlossen, )

- Mit EinstellknBpfen der Skalem /4,5/, bel gleichszeitiger
VergrBeserung der Empfindlichkeit der Lnszeige /2/, wird
die Messbriicke abgeglichen bis man dem kleinster Zeiger-

susschlag erhlllt.

Beispiel:
= 10 &0lm
Skalemsblesung = T %
7 % vor 10 kObm ist 0,7 kOhm und damn

Ex = 10 kObm = 0,7 kOhm = 9,3 kOhm,

7+7. Messung des Isclatiomswiderstandes.

Die Hessung des Isolationswiderstandes wird mit der Kome-
pensationsmethode im Bereich vom 10 NOhm bis 10 GObm &urehge-
fabhrt,

Bei der Messung des Isclationswiderstandes wird folgemd
verfahren:

- dn die X - Klemmon wird das Hessobjekt angeschlossen.

=  Der Frequengschalter /15/ wird auf "-" gestellt.

- Der Funktiomschalter /10/ wird auf Positiom “ISOL."
eingeschaltet,

= Bereichschalter f6/ wird gemliss den Wertem in der folgemden
Tabelle fir die srwertens Resistanswerte eimgeschaltet:
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- 20 -

Er. Bereich Bereich der Rx - Hessung
. 10 HOhm 10 MO =~ 100 MOhm
2e 100 MOhm 1700 HOhm = 1 GOhm
3. 1 GOhm 1 GOhm = i0 GOhm

« HNit den EinstellknBpfen /4,5/ der Skals /3/, bei stufem-
weiser ErhBhung der Empfindlichkeit der Anzeige mit dem
Enopf /1/, wird der kleinste Zeigerauaschlag eingestellt.

- Wenn der Messbereich ffir die zu messende Werte umbekannt
ist, wird die Skala /3/ suf Positiom 5 und der Bereich
10 MOhm eingestellt, Denn werdem die Bereiche machein-
ander eingeschaltet bie man dem kleinsten Zeigerausschlag

erbilt.

Nach dem Abgleich der Messbrficke wird der abgeleseme
Wert mit dem Skalembereich multiplisisrt um den Hesswert zu
erhalten. Z.B.:

Skalenstellumg T.5
Bereich 100 MOE=

Isclationswidessts d 7,5 x 100 MOhm = T50 MOhm.

7.8 Hes mit e Busseren Gensrator.

¥it der Hessbrficke kBmnem auch Widerst@inde, Kordemsatorem,
Spulen, und deren Toleranzen und das X/N-Verhfltmiss in einem
Prequensbereich von 30 Hz bis 20 kHs bemessen werden,

POr diesen Zweck wird der Frequemzschalter f15/ des Gene-
rators suf ®50 He" gestellt. Der Schalter /24/ “EXT, - INT,
GENERATOR™ wird suf “EXT.” gestellt. An die Buchsea /23/
¥EXT .,~CENERATOR™ wird fiber eimem KP - Ubertreger ein Husserer
Cenerator, wie anes in der folgenden Zeichnung geseigi wurde,

mncmoum
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‘Alla endore TEtigkeltan amcilen wie 1..: den Punktex 7.1,
bis T.7- du;-chgctﬁhrt warden,

Die Cenerztorenbelestung durch die Hessbrfieks B 316
1st verdnderlieh / vom 1 Obm bis 10 kOhm / umd hfingt vem
der Hessbereich sb. Die Messspamungeamplitnde die an die
-Anschiuasklmen des Busseren Cemerators angeschlossen wird,
sell eo gross sein, dase die Empfindljehkelt der Messbriicks
aucgreichend f8r dis Nessumg iet, 251l jedeck micht grisser
sein als 10 ¥ fiix die Bereiche 4 bis &, 21 Fir die Bereishe
1 biﬁ 3 ist sis durch die zugelasseme Leistumg der Widersilinde

rz2 R 37T = R 32 vea 0,25 W begrenst,

8. FUNKTIONSBESCHREIBUNGe

8,1, JFNetzanschlusseimrichtung.

Dis Hetzamschlusseinrichtung besteht sus einex Batterie~
komplet vem 6 BtHek 1,5 V Battmrice und einem NelzgerSt, Ide
Speisung wird mittels dem Netssechalter PS5 zesgewihli,

Das Fetzgerfit umfasst eisen Netstransfermator IR1 usd
die Cleichrichter= und Filterschaltumg.

Die Retsanschliusseimrizshtung gibt i felgends Spammungen ab:

Lot 07 | ol 20 |
| Ov. 41
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i
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200 7V for die Issletionsresisiansmessung,
10 Y dbei Gleichstremmessung,
9 V Speisung des Verstirkers uni Gemerator,
1,5 V Veshselspammung mit 50 Hs fiir die
Hesshrlickespeinung,
6,3 V Wechselspannung fir die. Speisung der
Umformerspule Pb.

8.2. 1 kiis Gemerster.

Dar Gemorator mit 1 kfizs Arbeitsfyequens ist att dem
fransistor T1 aufgebeut, dabei wivd durck die Spule ZTx2 mmd - -
don Kondemsater C9 die Resenansschaltung hergestellt.

Die durck dem Generator hergeangtdlte Sm wird
f8r die Speisung des Brlickesntoils bemutst, Der Gemerater
arbeitet sowchl bel Batterie- wie sush bel Netsspanmung.

Er wird durch dass simdrficken des Sehalters P3 * 1 lﬁg "

eingeschal tet.
8.3. VerstBirker,

Der Vertirker besitst drei Vertlirkerstufea 72,73
und P4

Die Verstlirkung wird mit den Potemtiometer R1B
reguliert., Die Dioden D{ bis D7 gebex die logarithmische
VerstRrkemgecharakteristik, An dem Verstirkersusgang ist
die Dleichiichtersihaliung /DS8/ und dis Angeige M1../0 #1008 ga/
sngershlessen,

Die Gleichgjamsing~  venm dem Br@iekexmteil wind suf
50 Hs Weshselstrem dureh den Unferwmer P6 umgeformt,
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8c4.1. Schaliung fir die Resirtanmmsssung.

> | &

Die Widerstiinde, R37 - R44 werdez mit dea Bereich-
sehalter P! ausgewfhlt, Der Widerstand E37 1 Ohm satsprieht des
Bereick * 0,1 Olm *,

Dar Potontiomster R33 ist mit der Skalascheibe /3/

verbusdon.

8.4.2. Schaltung far die ImduktivitBtusmsung.
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Dis Fiderstinde R37-~ R44 werden mit gdom Bereisch=
schalter P! susgewfihlt, Dem Widerstand R37 + 7 Ohs entsprisht
der Bareich O" 100 uwH ", Mit dem Potentiometer R33 wird bei
d2r Imdukiivititemessung die Brficke abgeglichen, Eit dem
Fotemtiometer R34 wird die Phasenkerssktien der Briiske dureh-
geflhrt,

Die _Buchsen = G5 und G6, die am der LBHsk=
wand angsbracht eind, werdem sum Auchlu.u ven Busserem
Widerst@nden aber aush Regelpetentiometer ffir die Feimregn-

lisrung d#sr Verlustzahl, verweadet,

Bi4a3e Schaltung foir die Kaparititaessung.

Dlie Schaltung ffir die Kmpazitlitmessumg unterscheidet
@ich vom der Schaltumg f8r die InduktivitEtsmessung sur
dadurch, dass die @imtere Teile deor Nessbriiske umnter asish
vertzuscht wurden.

Der Trimmer C25 dient sum einstellea der Anfangskapa~
sit3t der Nessbriicks auf 5 pP,

Dem Widerstand R37 / 1 Ohm / wird der 1 000 g Bereish

sngeardnet,
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8.%.4. Sechaltung i 44> Hessung des Impedanmmcdules I
F92 Spulens

- DRbeTRderwilndn B37 « 846 wordon mitrive Beroieh~
schalter ansges@hlt wobei der NidewstomizR37 ¢ fudisedenm
Bereick *.0,7 Okm ® emtepricht,

Hit dom Potentiometer R28 wird die Phasemzinstellung
dexr Briskenschaliung TOFSRROIFDHS.
it deou Potsntiemoter R33 wird der Resistamsantedl

dex Brécks sagepliehoa,

84,5 Scaltung TUr &io Fesmumg 40° I/F< Verjlitnicees,
4
N o/\‘ X
_n.
2 2

&2

R2e \)\

ok d
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_ Die Hessbrlicke wird mit dem Potentiemeter E33 abge~
glichen, .
Der angeseigte Wert der Skalascheibe des Fotemtiemeters
wird mit dem Paktor 0,7 multipliziert um dem ritht‘i‘on

Eesswert fOr dis XI/F-TersRltmis su erhélten.

B8e4:.6. Schaltung fir &ie¢ Messung der Prosemttclerans
der Elementen.

N e e
2 2
o )
R5
R3O0 at-
BRaw ::in
R45 R

Dor Potentiometer R4S dient sur Fulleinstellumg der
Skalas:heiﬁ der Brficke bel gleicher Wertem Idcr Elsmsnten
4%e en ¢ie  Buchse® . X und K angeschlossen simd,

Hit dem Potemtiometer R3] wird die Briicke -ﬁpmehu
und weine Schaibe seigt den Wert der Prosemttolerass an,

8.4.7. Schaltung f8r die Nessung der Isclationswiderstandes

Die Widerstinde p 42 - R4s werdem durch dem Bereich-

schaltsr P susgewlihlt, Phir den Bereieh 10 NOhm wind der

Yideratant R42 - 100 kOhm eingeschaltet. it dem Potemtie=
meter B33 wird die Schaltung abgeglichen,




P B

Gb?!

R42: R44 | -L_. > %/

100 kL =~ IONG

+14

500 &

Ra8
10k&

9 ABGLEICH. = g& WARTURG.
Dele et £ Ge tor.

Dio Sparmung auf der Homtageplatie des Netagerfites
gealiss des Schaltplemes priifem. Der Beschreibung —— o
auf dem Schaltplan entspricht ein LBtatift mit der selben
Bwamer auf der Hlentageplatta,

Die Punkte suf dem Seklltplan 4is mit Nummern vem
3 bis 35 deszeickmet sind, entsprechen den IStstiftem eunf
fer Hontageplatte des Hetzgerites wnd Gemeraters. Die Spam-
neg wird sittels eigess Voltmeter mit einem innerem Wieder-
stand vom mindostens 10 kOhn/V, und bei 200 V mit eimen-Innes-
wiederstand von 100 kOlm/V, gemeossen,

Die Messspammung der Briicke kams ez den I-Kleumen
gumessen werden, ¢abed wird der Bereieh B °© 0,1 Ohm ® aus-
geschaltet und dsr Pumktiomsschulter /p2/ wird auf die
R = Position eingestellt,

Der 1 ks Gemerator befimdet sich auf der selbex

- — mem—— I .
.27 - Ti&t.sz | Blattanzahl :
200V
510 &8 |
64 62
R jz0f

]




Bl 28 | Blattanzah!: 39

Hontageplatte wio das Fetzgsrit. Dis Proquens des Gemaraters
wird durch Drehen des Spulonkerms TR2 abgestimmt,

920

Der Versilirker befindet sick anf der rechten Saite

d#es Beszgarites. Die Verstirkung kanm folgendegmasada geprif$

werdom,

EincWidaerotand von 1 Obm wisd im Bereich 0,1 Obm

uad Gleichstrom geasssen, dabsi aell #is Brlicke abgeglichem

werden und der Bupfimdlichkeitsreglesr sell suf Naximus ge-

stellR sein, Durch Verstelliumg dexr Skalemscheibe /3/ wem

10

anf 9 suss der leiger doe Abgleichanseigeinstrumentes

mirdestens wa 2 Skalateils ausschlageam.

9.3c

kant Abgtedich _ der Se

Bei der Mossung vom R,I umd X/N ist die Brickemschale
tung aus hechstebilen WiderstSnden-un¥ Kondensatersn
zussamengesetst uni dadurck braucht msm sis nieht
abgleichen.

Bei der Kapazitiitmessung emss man die Anfangskepazitit
der Brickenselialtung prlifen / am die I = Klemmsa dar?
kein Element angeschlossen sein/.

Pir dem Bereich vem 10 pF sell diese Anfangsiapasitit

5 pF betrages, Die Anfangskapasitlt des Nessgerfites wimd
mit dem Trimmer C25, der vea der Gerftvorderseits sugin-
glich ist, reguliers., )

Bei Nessung der Prosemttelerwas, sell das lll_t-gcﬂt ant
dieme luu‘:ng vorberaitet werden umd bei Mﬁm ’
sparmung * - ¥ an dis §H und X - Klemmen werdem 10 kObhw

20;1 % Viderstinda : angoschlessen. Nit dem Potentio-

meter R45 wird die Briicks abgeglichen,

gLl

i
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Bz FXapaziiftsessung sell m Anfengskapazitt der
%- upd W-Xlommenm mbgegliches werdem, Um das durchzu=-
ffhren wird folgendea getans

Die Brficke wird auf % wed 1 ks geschaltet. Dis
Prozenticleranzskala wird sunf 0™ /Eull/ gestells,

An die Klemmen werdenm zwoel gleiche Musterkondensstorex
von 100 bis 200 pP sngeschlessen. Zum abgloio_hoa der
Brficke wird ein Eendemsator, Ger sus zwel gowundezeca
Drfihte hergestellt und an dis ¥-Klommen angeschlossen
iet, bemutzt, Die Kapasitft der Driinte liegt in den
Grenmsen ven 1,5 bis 2,5 pP und wird durch das wisden
und aufdérehen verfindert.

10,  ZRANSPORT,

Bel Tremsporiverpackung kamm das Gerfit mit belicbigem
Premsportuittel beffrdot nmi. wobel fEr Schut:z gegea
Begchfdigung und Fllsse gesorgt seim mmss,

In'Origisdalvérpat¥kung-besitet das - Gert nseh dem Tramns-
pert 1110_ teehuische Bigenagheftean Dol den felgemdes Bediagungen: _

-~  Umgebungsiomperatur « 25%C vis » 55%
= releti%e Feuahtigkeit 95 % 3+ 3% bed 25%,
e  LAGERUNG,

" Das Gerft sell iz mbgedecktes REusen sufbewahrt sein,
Zeit dor Aufbewshrung in ~Versandverpeckung  darf & Nemabe
niaht fiberschrelitens

Bel rufdewahrung des Cor@tes sollem folgende Bedingungenm
eingehalten seing
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= Temperatur m-zs‘cu.rss‘c
= relative Peuehtigkeit. s 95 %, 1
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14, SCHALTTEILLISTE.
Hr. Bezeichnung
gemliss Benennung Typ und techmische Daten
Scheltplan
1 2 3 4
te R1 Widerstand MiT~0,250=200 ¥Ohn + 5 %
2 R2 - MIT~0,5%~ 29 Obm ¢ 5 %
3. R3 v MZZ-0,5W~ 100 Ohm ¢+ 5 %
4. R4 . OWS=221=0,25W=I14=10 Ohs $ 20 %
Se RS - HIT-0,25W- 68 Otm ¢ 5 %
6. :09 - Mi?-0,1250~ 13 Ohm £ 5 $
Te R7 . HiT~-0,25W= 120 kOhm 3 5 %
8, RS . MIT~0,250- 22 kOhm + 5 %
S, RS - HiT-0,25%~ 36 Obm ¢ 5 %
10, R10 - HMiT~0,25¥= 100 kOhm ¢ 5 %
11, R11 @ NiP-0,25W- 100 kOhm 4+ 5 %
A2 R12 . HiP~0,258= 1 HOhm ¢ 5 %
13. R13 N MiZ2~0,258= 300 kObm ¢ 5 $
4. R14 * Mif-0,25¥W- 51 kObm ¢ 5 %
;s. - RIS ° Mif~0,258- 150 kOhm ¢ 5 %
16, R16 - Ei?-0,25¥- 150 XOhm & 5 %
17 - m7 . HIZ-0,258~ 5,6 kKOhm ¢ 5 %
18, R18 Potentiometer PU-121=T766=50 kOhm< =0, 1¥-0§ 32P3 J
19 R19 Widerstamd Ni2-0,25¥~ 51 kObm ¢+ 5 §
20, R20 . Ni2-0,250= 27 kObm 2 5 %
2, R22 . Mi2-0,259- 820 Olm ¢t 5 %
22, - Kif-0,25¥~ 5,1 kOkm ¢ 5 §
23, B2} . MiT=0,250~ 1,6 kOkm ¢ 5 §
24, R24 . Ni?~0,250~ 6,8 kOha ¢ 5 &
25, R2S . ui2-0,25¥~ 3 kOmm ¢ 5 %
26. R26 . AT/OROP=0,1258~ 10 kObm - 0,5 $
27+« R27 . angepasst
28, R28 Potentiometer SP3.2,~CA=2Xx2¥ 1 NOhm - 10 kChs

of 16P3
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i 2 3 4
29. 229  Widerstamd angepasst L% !
30 230 . A7/0ROP-0,1258-22,3 khm = 1
3. M = -A2/CROP=0D, 1258=200 Ohm - 2 §
32, R32 . 42/0ROP-0, 1259500 Ohms = 1 §
330 233 Potomtiomster  PON-101-10 kOhme2% 113 1%-¢¥-o
M. R34 Potomticmeter  sehe Potentiometer R2S
35. r35 Widerstend AT/OROP=0,1250_18,2 kObm + 5 %
360 R36 o MI2<0,258-3~510 Okm = 5 $
T, R37 E 1 Ohm = sehe Zchg, D=30-21-15
38, R38 v AT/OROP-0,25§~10 Ohm = 0,5 $
33, R39 . A2 /OROP-0,258-100 Olm - 0,5 %
30, R40 ® AT/OROP=0,258-1 k(Nm = 0,5 %
#e R41 . AT/OROP=0,258-10 kOkm - 0,5 %
42, R42 “ AT/0ROP-0,258-100 kOhm = 0,5 §
43, R43 . £2/0R0P-0, 2581 XOha = 0,5 $
., Ras . 10 NObm 0,5 § 250948 aL 8728
15, R4S Potemtiemeter  PD 304~1 x0km = 4
46,
47,
48,
49. '
50,
51. e Kozdonsutes KESE-012-1 st ¢ 20 8 = 250 ¥
52. cz BESE-012-1,3P g 20 § = 250 ¥
s3. s ] Elektrolys- | g
54, 4 kendonsater RETERIN pisy % |
55, cs Elektrolys- -~ , |
560 cs Rondamoates e’ et
5Te 7 KES 160 p2/15 ¥
58. = ERS 2 pP/25 ¥

-
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1 g”

T SR8

EKSB~012-1 p¥# 3 106 « 250 ¥
HESE-0V2-0,1. JF £ 20 & - 250 ¥
NEEB-012-0,1 s 3 20 § = 250 ¥
ESP-020-2 §F 3 106 = 250 ¥
BESB-011022 p¥ 5 20 6 ~ 408 ¥
uapﬁsv

E5S 2 /2 ©

uf:tmiv

w8 100 /9 ¥ ,
908 pa/s v

¥ES 2 pP/25 B

KBS 10 p/es.®
H'ﬂﬁﬁi‘i

TE022-0,1 {2 20,5 5 © 0O T
KER-020A6 g ¢ 26 ~ 230 ¥
BT 2O F-250-655

80P 588
BoP 528
3Cp 528

2P 650/300 m
ALY? 37
ARY?P 37

BaP 617
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